

疫情下无法现场看球的球迷一家—— 赛前加班加点 用爱助力申花

伴随着这场突如其来的疫情，诞生了一届特殊的赛会制联赛，一下打乱了球迷们原本的看球计划。对于申花球迷张毓敏而言，无论是在虹口看台支持主队，还是陪同球队走南闯北远征，计划都只能被迫搁浅，安心在家做一名电视机球迷。然而在一家四口共同观赛的过程中，增加了他和家人团聚的机会，也让他得以和同样作为申花球迷的太太和两个可爱的儿子分享观赛的喜悦，不经意间拉近了彼此之间的距离。而这对于一名平时工作十分忙碌，没有过多时间陪伴妻儿的外企部门经理而言，实属意外收获。

本版撰稿 本报记者 陈嘉明

看台一见钟情，申花助攻姻缘

“哎呀，你可能不知道，我和我太太还是因为申花结缘的呢。”刚一入座，张毓敏便打开了话匣子。2004年，张毓敏正在上大二，而太太则是大一，两人都就读于松江大学城。记得当时，大学城有一个申花球迷联盟，而他则是联盟的鼓手和领喊。回想起两人相识的甜蜜时光，张毓敏眉宇间不经意地流露出少男般的羞涩，目光中多了些许温柔，含情脉脉地望着身边的她。“那个赛季，我发现看台上多了一个漂亮的女孩子，感觉她怯生生的，不太好意思，却也会跟着球迷一起助威，完全不怕场。后来，我鼓起勇气，上前要来了她的联系方式，之后我们就很自然地相识相恋了。而去虹口看球，则贯穿了我们整个大学时代。”

话音刚落，张毓敏的太太则笑着

补充道，“1994、1995年我跟着我爸爸去江湾看申花训练。读大学那会儿我看到一个赤膊的小哥哥，以前是虹口12台的领鼓，当我还不知道他名字的时候，我叫他领鼓的哥哥。后来，他就成了我孩子们的爸爸，继续和儿子站在虹口12台。”短短几句，饱含着对丈夫深切的爱意，令人倍感温馨。

“从小就是申花球迷”，揭示了申花球迷的传承性，而这句在张毓敏的家中则体现得尤为明显。从大儿子潇潇懂事起，张毓敏就告诉他，一定要做一个申花球迷，因为他的爸爸妈妈是由于申花队在一起的，没有申花就没有他（潇潇）。记得潇潇从幼儿园开始，就跟着父亲去到虹口看球。而他也从最初的有点坐不住，到后来能够认真投入地看完全场。年幼的他在现场见证了申花两度夺得足协杯冠军，也

见证了瓜林的离队，分别时流下了不舍的泪水。

在张毓敏看来，这些都是潇潇儿时记忆里超燃的回忆，而申花的这些高光时刻，也可以加深他对申花的爱。潇潇从小就有一个梦想，就是希望能够成为申花队的一员，为此爸妈送他去学踢球，目的是为了让他锻炼身体，培养他团队协作、吃苦耐劳的精神，他也付出了很多的努力参加学校足球队的训练。即便梦想遥不可及，追梦的过程也非常有意义。小儿子源源从小在家耳濡目染，才3岁的他就已经对申花队员如数家珍。莫雷诺、金信煜、沙拉维等都是他常常挂在嘴边的名字，看台之歌也是琅琅上口。张毓敏希望，明年也可以送小儿子去学踢球，让他感受到足球带来的快乐。

在家看球也有仪式感

如今联赛已全面开打，新赛制下的中超比赛日大多于晚上六点开球。张毓敏坦言，这对上班族而言显得有些不太友好，不过对他而言问题不大。事实上，每到申花比赛日，他一般早上7点不到就会赶到公司，这样能保证完成当天的工作后，在开赛前赶到家。由于在外企工作，他会有很多晚上和欧美同事开会的安排，他也会在比赛前一两周合理安排晚上开会的时间，尽量避开比赛日。而大儿子潇潇在暑假期间也有安排很多晚间的网课，这时候他就会向妈妈“求情”换一下看第二天的重播。作为一名校队队员，他每天都有3个小时的训练时间，课外作业也比较多。为了看球，他愿意牺牲一切游戏和休息的时间，在训练之余抓紧完成作业。看球和踢球是他最大的爱好，同时也是他的动力。

“虽然这个赛季都无法亲临虹口观赛了，但是在家看球也要有仪式感。”热爱生活的张毓敏，会在比赛开始前和两个儿子换上各自的申花球衣。对他而言，作为“装备党”，每个赛季的球衣都是必买的。源源的球衣是潇潇小时候穿的，不过他一点也不在意，穿着哥哥的球衣乐在其中。之后全家一起收看比赛，像是在现场一样地

助威和呐喊。看着直播镜头里双方球员的奔跑和拼抢，再转头看看身边朝夕相处的妻儿，张毓敏欣慰地感叹道，“以前加班加点，把很多的时间都放在了工作上，陪伴家人的时间相应减少了，现场看球也不一定都会带太太和儿子去，无法及时和他们分享看球的心情；不过，现在大家都在家里看球了，我可以平衡好工作和家庭，尽量抽出更多时间陪陪家人，也可以在看球过程中随时分享球赛的细枝末节，无话不谈，我们之间的距离好像更近了。在娱乐活动相比以往少很多的当下，申花比赛日就是我们全家的一场狂欢！”

“曹贇定！摆脱了防守球员，传！金信煜！无人看防！推射！绝杀！”目睹申花在第三轮比赛中1比0绝杀山东鲁能，张毓敏激动不已，和妻子相互击掌庆贺。不仅为了申花取得胜利而欢呼，同时也为了自己温馨、友爱、幸福的家庭而欢呼。这一刻的张毓敏，被满满的爱意所包围。

当时光的列车缓缓驶过虹口足球场，36岁的张毓敏就坐在那里，深情的目光望过去，满眼都是闪闪发光的家人。三个生命中最亲近的人，共同组成了他的整个世界。



莫雷诺翻牌大儿子作文

在申花效力长达八年的队长莫雷诺一直是申花球迷心中当之无愧的最佳外援，而他也同样成为了潇潇——一个侧颜酷似刘昊然，学习非常勤奋的小帅哥的偶像。前些日子老师在课堂上布置了一篇作文，题目叫“我最敬佩的人”。当别的同学还在发愁不知如何下笔时，潇潇已经构思好了整体框架。在他心中，早已有了一个最尊敬的人，那就是莫雷诺。“说起我最敬佩的人，我脑子里就浮现出一个画面：他高高的，有着一双引人注目的大长腿，大概30多岁，非常英俊，是上海申花队队长，你们猜猜他是谁？对啦！就是莫雷诺……莫雷诺不仅球技好，还非常善良，他在中国成



穿申花训练服跑“柏马”

去年8月，恰逢小朋友放暑假，张毓敏便想着带潇潇去大连远征，现场看申花客战大连一方的足协杯半决赛。“那时放假，所以就带大儿子去了，因为他此前没有远征过，而且我隐约感觉这场比赛申花有戏，所以就想着带他去见证一下，经历一下这个过程。”最终，申花也的确没有让远征的球迷失望。凭借沙拉维的吊射梅开二度以及莫雷诺的远射，申花3比2逆转对手，昂首闯进决赛，为之后的捧杯奠定了非常好的基础。看台上的潇潇看到申花进球时，情不自禁地咧开嘴大笑，振臂高呼，肆意地庆祝着。这一幕被张毓敏用手机拍了下来，这也在日后成为了潇潇此次远征最为美好而又珍贵的回忆。

而在预订回程的机票时，张毓敏特地留了个心眼。他注意到赛后第二天大连回上海浦东的航班一共有两班，他便尝试着碰碰运气，结果父子俩真的有幸和申花全队乘坐同一个航班返沪，潇潇也幸运地得到了大部分球员的签名。进球功臣沙拉维在机场——满足了球迷们合影的愿望，他为人谦逊、低调的性格也深得张毓敏的欣赏。“这样一个有能力的大牌外援，和球迷合影时都是笑脸相待，对球迷都非常友好，特别好。”张毓敏赞叹道。

平时严于律己的张毓敏，兴趣爱好则是跑马拉松。他经常会在空余时

间里参加各种各样的“半马”以及“全马”，每个月的目标是跑满200公里。外加严格控制饮食，这得以让他远离赘肉，保持着干练清爽，有腹肌、有活力的形象。因为他明白，自律意味着自由。“柏林马拉松是全球六大满贯之一，是每一个马拉松爱好者的目标，我想要去征服。”张毓敏坦言道。去年，为了完成长久以来的心愿，他特意利用国庆假期，外加请了几天年假，一切准备妥当后飞赴德国。穿着申花训练服跑完全程的张毓敏，最终取得了3小时28分的个人最佳成绩。“其实穿申花训练服跑，是自己一直以来存在于脑海中的想法，因为想给自己的过程中加一点buff（游戏术语，意为状态增益），让自己在最艰难的时候可以坚持下来，也算是作为一个申花球迷的标志吧。”张毓敏笑道。

在德国游览期间，张毓敏还去了德甲拜仁慕尼黑的主场球场。在他看来，中超和欧洲俱乐部的主场氛围不太一样，欧洲俱乐部的氛围更像是周末大家一起活动，喝一杯酒、聊聊天，一起加油助威。而反观虹口，气氛则更为热烈，全场几乎没有坐着看球的球迷，欢呼呐喊还有全场互动。在这一点上欧洲的球迷文化基础更好，但是张毓敏相信，虹口的气氛并不亚于那些顶级的欧洲豪门。

写Gio，有这样一个正能量的爱豆真好。”潇潇妈妈感叹道，并配上了莫雷诺超话，晒到了微博上。

令潇潇万万没有想到的是，这篇作文被原申花翻译王侃看到，并转给了莫雷诺，获得了后者的肯定与赞赏。“Hola，我们团队把你的作文翻译给我看了，你的作文我给满分！哈哈！感谢你的喜爱，正是因为有你们支持，我们才有努力拼搏赢得胜利的动力，再次感谢你们不离不弃地支持！新赛季加油！”莫雷诺在微博中评论道。此刻，偶像的力量在这名茁壮成长的少年心里，埋下了一颗闪闪发光的种子，在日后的砥砺前行中照亮了前方的路，熠熠生辉。

稍显稚嫩的文字阻挡不了一个少年对偶像的尊崇与热爱。而在潇潇认真写作时，他的妈妈则掏出手机，悄悄记录下了这个瞬间。画面中，潇潇笔挺地坐在书桌前奋笔疾书，书桌正上方则挂着一件莫雷诺的签名球衣。“我手写我心，在Gio签名球衣下